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glőzetési ára: edész évre 50 leu, félévre 28 leu, negyed- 
Egyes szám 1 leu. 

üirdetések dijszabás szerint. - Nyilt-tér soronkint 3 leu. 

ébnre 12 teu 50 bani. 

Uasárnap Huszonnegyedik évfolyam 22. szám. 

Telefon 15. szám 

Csik-, Háromszék-, Marostorda- és Üdoarhelyoármegyék székely érdekeit védő politikat viság. 

a szerkesztésért felelőös: 

Ebert andrás 
Htiadia: R lapkiadó-társaság. 

Szászok és soábok. 
– Bdatok az székely szerovezkedéshez — 

Nehány vezető férfi már két 

éve azon erőlködik, hogy a 
szászokat és svábokat, mint 
Nagyrománia nemzeti kisebbsé- 
geit és a német fajnak idesza- 
kadt törzseit politikailag egysé- 
gesitse. Akik ismerik ezt a két 
karakterisztikus népiséget, jó 
előre tudták, hogy ebből aligha 
lesz valami. Bár egy fajhoz tar- 
toznak, gazdasági, sőt kulturális 
érdekük is egészen más, sok- 
szor ellentétes. Bár egy fajhoz 
tartornak, érdekeik védelmét 
nem bizhatják egy egységes po- 
litikai csoportra, mert ez vagy 
a szászok, vagy a svábok bő- 
rére menne. Tehát politikai te- 
kintetben külön utakon kell ha- 
ladjanak, ami nem zárja ki, hogy 
adandó alkalommal egymást 
támogassák. : 
A szászok és svábok között 

most kitört a nyilt szakitás. A 
szászok politikai sajtóorganuma, 
a brassói »Kronstádter Zeitung 
megtámadja a sváboknak te- 
mesvári lapját, a Banater 
Bote«-t egy cikke miatt, amely- 
ben a szászoknak politikai maga- 
tartását, iskolaügyi politikájukat, 
éles birálat tárgyává teszi. 
E harcnak végeredménye nem 

lehet kétséges. A szászok is, a 
svábok is külön külön utakon 
fognak haladni egymás mellett, 
de ha gazdasági érdekük kivánja, 
néha egymás ellen is. Azok pe- 
dig, akik az egységesítésnek 
uttörői akartak lenni, egy poli- 
tikai ábrándról le kel! mondja- 
nak. Hiába, a régi politikai jel- 
szavak elvesztették gyujtó ha- 
tásukat.. 

Mi, akik a székelység meg- 
szetvezkedésének szükségessé- 
gét először és kizárólag han- 

goztatjuk, akik ezért rém üldö- 
zésnek vagyunk kitéve, kezdet- 
től fogva a való élet talaján ál- 
lunk. Nem kell nekünk politikai 

ábránd, nekünk székely népünk 
boldogulása a fő. 

Az egységes politikai szer- 
vezkedésnek vannak hivei a 

Székelyföldön is, de ezek még 
nem szakithattak azzal a mult- 
tal, amely oly sok bajt és nyo- 

moruságot zúditott a világra. 
A székelység gazdasági ér- 

deke, jövő boldogulása kivánja, 
hogy bár a magyarsággal egy 
fajhoz tartozik, politikailag kü- 
lön szerveztessék. Az ilyen po- 
litikának van gyökere a néplé- 
lekben, az ilyen politika épithet. 

Hangzatos jelszavak, régi puk- 
kanó frázisok kártyavárak csu- 
pán, amelyekben egyes urak 
gyönyörködhetnek még, de a 
végső győzelem azoké lesz, akik 
a nép érdekét, legyen az szé- 
kely, magyar, román, sváb vagy 
szász — önzetlenül szolgálják 
a népnek javára, a népnek minu- 

den téren való előmenetelére. 

– Ualóságos madárhóhéro- 
lás kezdett lábra kapni a háborus- 
szellemtől mérgezett gyermekek kö- 
zött. Az állatvédelemről szigoru tör- 
vény és miniszteri rendeletek intéz- 
kednek. De egyébként is jó érzésü, 
nemes lelkü ember a szegény, véd- 
telen állatot nem kinozza, nem pusz- 
titja, annak fájdalmat nem okoz. 
Ajánljuk az illetékes tényezők figyel- 
mébe a madárhóhérokat, kik az oly 
hasznos éneklő madarak fészkét, to- 
jásait és fiókáit is kegyetlen szivre 
valló barbársággal irtják. Uton, utfé- 
len hangoztassuk a jelszót: ,„A 
gyermekek sohase végezzék a 
kártékony madarak irtását; hagyják 
ezt a felnőttekre!" Mindenütt ren- 
dezzenek a tanitók ,Madarak és fák 
napját!14 Készitsenek és készittesse- 
nek a gyemekekkel mesterséges odu- 
kat s azokat az ünnepély keretében 
helyezzék el a kertek fálra ! 

Szerkesztőség és kiadóhioatal: Odorhel ([Székelyudoar- 

bely) Butlevardul Regele Ferdinand [Kossuth-utca) 31 sz. 

Meglelen minden ocsárnap. 

a május 23-iki nemzeti ünnep. 
(Saj. tud,) Méreteiben nagyarányu, 

tartalmában müvészi és impozáns 
ünnepségeknek részese volt Székely- 

udvarhely városának intelligens kö- 
zönsége nemzetiségre és vallásra 
való tekintet nélkül. 

Az ünnepségek gyönyörü napfé- 
nyes májusi időben d. e. 10 órakor 
a piactéren vették kezdetüket, ahol 

Popa János székelyhidegkuti és Ger- 
gely János helybeli lelkészek által 
bemutatott istentisztelet után Popa 
lelkész tartotta meg ünnepi beszédét 
az egybegyült hatóságok, katonaság, 

csendőrség, rendőrség, a magyar 
nyelvü állami iskolák növendékei és 
az intelligencia impozáns száma előtt. 

Beszédében vázolta az ünnepnek nagy 

jelentőségét, s miután éltette a ki- 
rályi családot és trónörökös párt, be- 

szédét ezzel fejezte be: Éljenek a mi 
hatóságaink, amelyek buzgalmukkal, 
ügyszeretetükkel megteremtik a bol- 
dogabb jövőt; éljen a román nép, 
amely méltán büszke lehet e napra 
és boldogan ünnepelhet; 

„Éljen a székely nép, amely 
évszázadok hosszu során ke- 

resztül velünk együtt él és 
számtalanszor tanujelét adta 

a román nép iránt tanusitott 
baráti érzelmének." 

A helyőrség diszfelvonulása és a 

hatóságoknak a vármegye Prefektusa: 

Dr Cornea Tamásnál tartott tisztel- 
gése után, a délelőtti ünnepségek 
véget értek. 

Délután 3 órakor a volt reáliskola 
tornatermében a magyar nyelvü ál- 
lami iskolák ifjusági ünnepélyt tar- 

tottak, amelyen sok érdeklődő vett 

részt. A jól sikerült ünnepélyt a hely- 
béli állami iskolák igazgatói rendez- 
ték. A változatos és hol román, hol 
magyar nyelven tartott előadásokból 
különösen kiemelkedett Mihaiu ta- 
nitónak megnyitó és Kinda tanitó- 
nak ünnepi beszéde. 

Este 9 órakor a város ki volt vi- 
lágitva és a katonaság fáklyásmene- 
tet rendezett. 

Utána megkezdődött a vármegye- 

háza disztermében nagyszámu és 
előkelő közönség jelenlétében a mű- 

soros estély változatos és másnap 

reggel 7 óráig mulattató programmal. 

E kitünően rendezett estély mű- 

sorából kivált Nistor J. tanfelügye- 

lőnek román, majd magyar nyelven 
tartott nagyhatásu beszéde. A román 
nyelven tartott beszéde röviden rá- 
mutatott a nap nagy jelentőségére, 
amelyet régóta előkészitettek a romá- 
nok délről és északról. 

„S most – mondotta a szó- 
nok – miután testet öltött a 
románság eszménye – kive- 
szett a nép szivéből minden 

harag a régiek iránt. Csak azt 
kivánjuk, hogy a román nép- 
nek a szabadsága, a demok- 
ratizmusa legyenközöskincse 
azon népeknek is, akik velünk 
együtt laknak, velünk együtt 
tartják fenn az államot." 

Magyar nyelven tartott beszédé- 
ben bővebben kitért a történelmi 
eseményekre, kifejtette, hogy ez a 

nap egyesitett hármas emlékünnep. 
1866. május 10 (uj naptár szerint: 
május 23) foglalta el Hohenzollérn 
Károly fejedelmi székét, miután Cuza 
előbb lemondott Muntenia és Mol- 
dova egyesitett fejedelemségéről. 

1877. május 10. véglegesen sza- 
badult tfel a román föld a 400 éves 
török uralom alól. 

1881. május 10-én koronázzák meg 

Károly királyt és Románia azóta 
önálló, független királyság. 

Ezen eseményekhez sorakozik a 
közel mult története. 1913-ban Dob- 

rudzsa visszahóditása, 1918. dec. 1- 
én a gyulafehérvárl nemzetgyülés 
egyesülést kimondó határozata. 

E beszéde végén ismét hangsu- 

lyozta, hogy Nagyrománia, mint fej- 

lődő ifju állam, sohasem fogja ural- 

mát erőszakra épiteni, hanem bölcs 
demokratikus érzéssel népeinek bol- 

dogságát fogja biztositani. 

Bársonnak „Az egyesitett költemé- 
nyét" hatásosan interpretálták a sze- 
replők. Micané, aki az anyaországot 
szimbolizálta és a csatolt területek 
szimbolizálói Georgesca Elena, Teo- 
dorescu Mária, Mora Valeria, Cráciun 

Aurelia és az ezredparancsnokságtól 

egy őrmester. Nagy művészi élvezetet 
nyujtott ismét ami Pelczer - Filó- 

Voszka - Bányai vonósnégyesünk. 

Petcu közszeretetben álló csendőrtő- 

hadnagy hüen mutatta be az életet a 

lövészárokban ugy, hogy a nagyszámu 

közönség borzadva gondolt vissza az 
elmult szörnyü évekre.



2. oildal. Székely-Udoarhely 

Tánc, tombola, konfetti és szerpen- 
tindobás, ajándéktárgyak elárverezése 
mindvégig együtt tartotta a jelenvol- 
takat, amiben főérdeme volt a tevé- 
keny hölgybizottságnak, amely finom 
ételeivel és italaival megérdemli a 
legnagyobb foku elismerést. Az es- 
tély sikerének érdekében fáradtságot 
nem ismerő buzgalommal segédkez- 

tek: Sibiánné, Dr Szabóné, Némethné, 
Dr Comsáné, Erlichné, Siposné, Cráci- 
anné, Dr Göllnerné, Andreasné, Nis- 
torné, Vánkané, Dronkáné és Simáné; 
Cráciun rendőrprefektus, Nistor tan- 
felügyelő, Popescu detektivfőnök és 
testülete, Micu szolgabiró, az ezred- 
parancsnokság és a rendőrlegénység. 
A felülfizetéseket jövőre közöljük. 

DBDályázom a 100 leura. 
Szabó Józset szabó, székelyud- 

varhelyi derék, széles látókörü iparos 
polgártársunk, a ,Székely-Udvarhely" 
pünkösti számában ,Egy kis számtani 
feladat" cimmel, nag yfontosságu kér- 
dést hozott felszinre. 

Egész kötetre való anyagot kép- 
visel ez a kéfdés, mely kézmüiparo- 
saink összeségének mindennapi ke- 
nyerét, hozzátartozóinak boldogulását, 
megélhetését rejti magában. 
A megoldás erős akarattal, test- 

véries egyetértéssel, az állam képvi- 
selőinek, a kormányzatnak jóindulatu 
közremüködésével, igen könnyen el- 

érhető és pedig — nézetem szerint – 
a következők sürgős megvalósitá- 
sával : 

1. A székelyföldi vasuti összeköt- 
tetések haladéktalan kiépitése. 

2. Az ipartestületek s azok kereté- 
ben tömeges nyersanyag beszerzések, 
termelő és értékesitő szakcsoportok 
létesitése. 

3. Minden vármegye székhelyén 
közös árucsarnok felállitása. 

4. Az országos kirakóvásárok teljes 
beszüntetése. 

5. A tömegtermelés előmozditásához 
szakcsoportonkéntalkalmas munkagé- 
pek beszerzése és arra hivatott szak- 
emberek vezetésével alapos kihasz- 
nálása. 

6. Ipari szakcsoportonként, esetleg 
több szakma képviseletében is képzett 
kereskedelmi utazók beállitása, akik 
csak viszonteladókat látogassanak és 
a készárukat arra alkalmas piacokon 
elhelyezzék. 

7. A kereskedelmi és iparkamarák 
decentrálizátása ugy, hogy minden 
vármegye székhelyén egy-egy kamarai 
agilis titkár állandóan müködjék. 
Ha mindezeket iparos polgártár- 

saink megvalósitják, akkor évenkint 
112 nap helyett 275 napot dolgoz- 
hatnak és igy a napi egy pár cipő 
után járó 100 leu alapján is nem 11 
ezer 200, hanem 27 ezer 500 leut keres- 
het szóban levő cipész polgártársunk. 

Ezek után - ugy gondolom — a 
feladatot lényegében megoldottam és 
a kitüzött 100 leunak az udvarhely- 
vármegyei alakitandóárva-és szeretet- 
ház javára Udvarhelyvármegye alis- 
pánja kezéhez leendő kifizetését 
kérhetem. Betegh pPál. 

SZÉKELY GazDAa. 
A legbecsesebb trágya-anyagok 

egyike: az emberi trágya. 
A kinaiak már évezredek óta nagy- 

ban használják és e nélkül a sürü 
népességü területek lakosai, meg sem 
is tudnának élni. 
A mivelt nyugati népek: a belgák, 

franciák, németek, angolok, svájciak 
szintén felhasználják trágyázásra az 
emberi hulladékot, sőt minél keve- 
sebbet engednek belőle haszontala- 
nul elvesződni. 

Sőt van már mifelénk is nehány 
kiváló gazda, kik a birtokukhoz kö- 
zel eső városok árnyékszékeit költ- 
séges munkával rendesen kitakarit- 
tatják s azok tartalmát földjeikre 
hordatják. 

Természetesen mesével ha- 
táros szép sikereket érnek el 
okos munkájukkal. Van olyan, 

aki e trágyázással - 8-ik 

osztályu földjén — több bu- 
zát termeszt, mint a bánáti 
gazda a maga hires legelső 
rendü talaján. 
Az eddig általános gyakorlatban 

levő nemtörődömség mellett, ez a 

becses anyag – különösen falukon 
– csak undort, kellemetlenséget 
okoz s a levegőt fertőzteti, holott 

okosan felhasználva, nagy hasznot 
hajtana. 

Igen egyszerüen lehet ezt az anya- 
got kezelni. A régi árnyékszékek 
helyett, amelyek eddig oly hasztala- 
nul emésztettek meg évről-évre szép 
összegeket, csináltassunk a szokott 
ülőhely alá egy kerekekte alkalma- 
zott csebret vagy hordót, amelybe az 
ürülék hull. Ezt aztán rövid időkö- 
zökben, hogy a szag kellemetlensé- 
get ne okozzon, kitolatjuk a trágya- 
csomóra, ahol kiöntve, szalmás trá- 
gyával befedjük. 

A cseberben lehet vizet is tartani, 
hogy majd az anyag könnyebben ki- 
önthető legyen. Ahol pedig turfa 
kapható, ott annak porával kell időn- 
ként behinteni, ami a szagot tökéle- 
tesen elveszi. 

E célra különben igen jó a timár- 
cserliszt és a fahamu is. 

A többtermelés egyik leg- 

fontosabb kelléke a termő- 
föld erejének emelése. 

Az okos, felvilágosodott gazda 
előtt nem undok szemét az emberi 

trágya, ez a drága földhizlaló anyag, 

hanem valóságos kincs, mely éven- 

ként milliókra menő hasznot jelent 

az egyeseknek épen ugy, mint az 
államnak. 

Félre tehát az elfogult, régi gon- 
dolkozással! Az előitélet a tudatlan- 
ságon alapul. Egy lépéssel menjünk 
e téren is előre ! . .. 

HIREK. 
Ürnapja : 

Csütörtökön Urnapja volt. A kath. 
világ legnagyobb ünnepe. A hivők 
ezrei és milliói ünnepelték széles e 
világon emlékét annak, aki saját sza- 

vai szerint velünk van a világ végéig. 
Ami fény, ami pompa csak lehetsé- 

ges, már ősidők óta kifejti ezen a 
napon a kath. egyház. Igy volt csü- 
törtökön is mindenütt . .. Igy volt 
nálunk, anyavárosunkban: Székely- 
udvarhelyen is. Régmult időknek ra- 
gyogó emlékei ujultak fel. Azoknak 
az időknek emlékei, amikor még nem 
volt háboru. Amikor a népek még 
nem néztek egymással farkasszemet. 
Amikor nem folyt embervér. Amikor 
mindenki testvér volt. Amikor szere- 
tet uralkodott mindenütt. Havasal- 
junknak munkás székely népe letette 
egy napra a szerszámot kezéből. S 
Máriás-zászlót ragadott helyébe. És 
jött áhitatos szivvel, jött dalos ajak- 
kal, jött égbe szárnyaló dallal. Kon- 
gott-bongott az öreg Szent Miklós- 
harang s kanyargott a tengernyi ára- 
dat a szerpentinen fel a hegyoldalra, 
az őŐsi templomba. Szent Miklós 
temploma ennyi népet nem látott 
még soha. Falai nem tudták befo- 
gadni a sok ezernyi embert s tem- 
plom lett az Isten szabad ege alatt is. 
Benn búgni kezd az orgona, misét 
celebrál fényes segédlettel Székely- 
földünk nagy fia: Pál István apát- 
kanonok. Majd prédikáció künn és 
bent. Mise alatt vonósnégyes, fiuk és 
leányok égbe szálló dala. Mise után 
körmenet a piac-téren. Templomizász- 
lók sokasága, a nép ezrei boritják 
el a tágas főteret. Virághintő kis lá- 
nyok az Oltáriszentség előtt. Áldás 
a négy oltárnál. Visszatérés a tem- 
plomba és Te Deum. Majd a faluk 
népe szent áhitattal visszatért köz- 
ségébe, hogy folytassa a nehéz, a 
kemény munkát ott, ahol abba hagyta. 
És az Ég is elküldötte áldását, a jó- 
tékony, a termékenyitő esőt a földre. 
Nekünk ugy tetszik, hogy az a nép, 
amely ily bensőségesen tud ünne- 
pelni és ünnep után oly szorgalma- 
san dolgozni, nemcsak az Ég áldá- 
sára méltó, hanem a földi hatalmas- 
ságok megértő szeretetére is. Legyen 
tehát szeretet, egyetértés, megbecsü- 

lés az egész vonalon! (b.) 

– Gör. kel. egyház. A nagy- 
szebeni szentszék ohaja az, hogy a 
székelyudvarhelyi gör. keleti leány- 
egyházat anyaegyházzá emelje. E 

végből 1921. május 28-án megala- 
kult a szervezeti szabályzat 3. §-a 
alapján a 10 tagból álló Comite és 
két egyházi gondnok Popa János 
gör. kel. lelkész kiküldött vezetése 

alatt a további ügyek elintézésére. 
Feladatuk nemcsak az anyaegyház 

létrehozatala, hanem görög keleti 

templom épitése is Székelvudvarhelyt. 
-Ui menetrendje ovan a szé- 

kely oonatnak e hó 25-ikétől 

kezdve. Naponta kétszer közlekedik 
s ezzel a forgalom a rendes mederbe 
terelődött. Székelyudvarhelyről reggel 

Dr Szőcs 150-1921 sz. 

rándulásokat tenni. Minden egyes 

22. szám 

pont 8 órakor indul, Héjasfalvára 
érkezik d. e. 9. óra 42 perckor, Seges. 
várra 10 óra 28 perckor. A második 
vonat székelyudvarhelyről indul dél- 
után 6 óra 30 perckor, Héjastalvára 
érkezik 8 óra 12 perckor és Seges- 
várra este 8 óra 45 perckor. Seges- 
várról indul regge pont 4 órakor, 
Héjasfalvára érkezik 4 óra 27 perckor 
és Székelyudvarhelyre reggel 6 óra 
56 perckor. A második vonat Seges- 
várról indul d. u. 2 óra 30 perckor, 
Héjastalvára érkezik 2 óra 37 perckor, 
Székelyudvarhelyre délután 5 óra 28 
perckor. Hála és elismerés illeti az 
intéző köröket, hogy végre-valahára 
a székely anyavármegyét levegőhöz 
juttatta. Bár csak immár a zsákutcák- 
ból is kievickélhetnénk Parajd, Csik- 
szereda és Sepsiszentgyörgy felé 1... 

– A román nyelvi oizsgála. 
tok magyar tanitók részére folyó évi 
junius elsején kezdődnek Maros- 
vásárhelyt. A résztvevők jelentkezze- 
nek illetékes tanfelügyelőségüknél. 
Az igazgatóság Gyergyószentmiklós. 

– Tuanórok és tanitók oizs- 
cája. A székelyföldi tanárok és ta- 
nitók kiegészitő vizsgáját - mint 
arról a ,Székely Udvarhely" illetékes 
helyről vett értesitése alapján mal 
számában megemlékezik — folyó évi 
junius elsejétől kezdődőleg tüzte ki 
a gyergyószentmiklósi igazgatóság 
és pedig Marosvásárhelyre. Ez intéz- 
kedés ugy a tanárokra, mint a tani- 
tókra nézve, igen sulyos terheket ró. 
Talán helyesebb volna, ha az épen 
juniusban vizsgáztató tanárok és ta- 
nitók kiegészitő vizsgáját aagusztus 
havában és vármegyei központonként, 
az egyes vármegyék székhelyén tar- 
tanák meg. Elvégre könnyebb két- 
három vizsgáztató urnak az egyes 
vármegyékbe utazni, mint az összes 
tanárok- és tanitóknak Marosvásár- 
helyre fölösleges, igen költséges ki- 

tanár és tanitó szivesen fizet pl. 530 
leut a vizsgáztatók utiköltségének 
megtéritésére, minthogy e helyett 
500 leut elvonjon amugyis nyomorgó 
családjától a Marosvásárhelyre való 
utazhatás és ott élés fedezésére. 
Még nem késő. Ajánljuk ez ügyet 
az illetékesek emberbaráti, jóakaratu 
figyelmébe, 

— Be kell jelenteni és pedig 
e hó végéiag az illetékes pénzügy- 
idazgatósághoz a budapesti 
postatakarékpénztár által kibo- 
csátott járadékkönyvet ugy, mint a 
többi értékpapirokat, mert a posta 
ily természetü bejelentéseket el nem 
fogad. (Dir. P. T. T. Cluj No 32.493- 
1921.) 

– Tornaoizsga. A székelyud- 
varhelyi ref kollegium folyó évi ju- 
nius hó 5-én d. u. a kollegium kert- 
jében fogja megtartani szép és vál- 
tozatos műsorral nyilvános torna- 
vizsgáját, melyre már most felhivjuk a 
közönség érdeklődő figyelmét. 

– Uil segédjegyző. Udvarhely- 
vármegye prefektusa Péterffy Gyulát 
segédjegyzőnek nevezte ki Vargyasra.
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– tLednykereskedelmink. Alig 
terjedt el a hire a Székelyudvahelyre 
tervezett leánykereskedelmi iskola 
tervezésének s már 25 növendék 
jelentkezett az első évfolyamra tisztán 
Székelyudvarhelyről. Ez a szám mu- 
tetja legjobban, hogy menniyre szük- 
séges ez az intézmény itt, a Székely- 
föld központján. Ha ehhez még hozzá 
vesszük a vidékieket, akiket az in- 
ternátus fog támogatni, elképzelhetjük, 
hogy milyen remek, népes intézetre 
van kilátás. 
— R Dőros közbirtokossága 

Székelyudvarhelyt ma (vasárnap) d. 
u. 3 órakor gyülést tart. 
—– Geologiai kutatások. A vi 

dékünkön folyó geologiai kutatások, 
melyekkel Bányai János áll. középisk. 
igazgató geologus eddig főként tu- 
dományos szempontból oly jelentős 
eredményeket mutatott fel, Kolozs- 
váron szakkörökben, a legnagyobb 
feltünést keltették. Ezek voltak inditó 
okai annak, hogy három kolozsvári 
geologus egyetemi tanár, köztük a 

tudós Szádeczky Gyula, elhatározta 
e munkálatok támogatását. A még 
mai napig is rejtélyes Hargita, egy 
embernek évtizedekre menő munkát 
adna s igy a terület elosztásával, a 
Hargita kérdés hamarább tisztázás 
alá kerül. Ez pedig ugy tudományos, 
mint ránk nézve praktikus szempont- 
ból is megbecsülhetetlen, mert ilyen 
kincsekben bővelkedő vidék alig van 
Európában. 
– Eljegyzés. Bakó Margit és 

Kaptza Béla jegyesek. Székelyudvar- 
hely, 1921. május 15. (Külön értesi- 
tés helyett.) 
— HMereszturi Rtlétikai Club, 

röviditve K. A. C. név alatt Székely- 
kereszturon 1921. május 19-én sport- 
egyesület alakult Dr Elekes Domo- 
kos elnök és őchmelzer Miklós tit- 
kár vezetésével. Az egyesület a test- 
edzés minden ágával (szertorna, at- 
létika, vivás, football, füleslabda stb.) 
foglalkozni kiván s megalakulásával 
kellemes visszhangra talált az ottani 
társadalom minden rétegében és már 
számottevő működő tagot számlál. 
Rövid időn belül nyilvánosságra is 
lép versenyek rendezésével, amely 
különösen a szomszéd városok ha- 
sonló egyesületeivel kivánja ne- 
mes versenyt felvenni s ezáltal a ki- 
tüzött céljainak eleget tenni. Eddig 
csak football-csapatával lépett nyil- 
vánosságra s már is az ottani uni- 
tárius tőgimnáziumnak a székelyud- 
varhelyiek előtt is ismeretes csapa- 
tával e hó 23-án az ő javára 1: 0 
arányban mérkőzött s ezzel revan- 
csot vett a nevezett főgimn. csapat- 
nak azelőtti mérkőzésében a Club 
csapatán elért 3: 1 arányu vereségé- 
ből. Kulturfejlődésünk egyik nélkü- 
lözhetetlen kelléke a sport, mert csák 
ép testben lehet ép lélek. Épen ezért 
szivesen üdvözöljük székely ifjusá- 
gunk nemes versenyét, de az a ver- 
seny valóban nemes, finom, szeretet- 
teljes és tévedésből se legyen durva, 
hogy egymás testi épségét veszé- 
lyeztesse ! . . . 
—- Rémes gyilkosság hozta iz- 

galomba Szentegyházasfalut és kör- 

nyékét mult év december végén. Ez 
ügyben tegnap volt a főtárgyalás a 
székelyudvarhelyi törvényszéknél. 

Lapunk zártakor a főtárgyalás még 
foly. Az eredményről jövőre számo- 
lunk be. 

Székely-Üdovarhely 

— 15 oagon buza érkezik kö- 
zelebbről Székelyudvarhelyre Cárácal 
városból, hova Pluhár Gábor a vá- 
ros megbizásából már elutazott, hogy 
a kifizetett buzát elszállitsa. Az el- 
utazás épen végszóra történt, mert 
egyes érdekeltek már türelmetlenül 
várják a még mult év végén hifi- 
zetett buzát. 

— Zeneiskola Székelyudovar- 
helyt. Végtelen örömünkre szolgál 
az a meleg érdeklődés, mely a ,Szé- 
kely. Udvarhely nyomán felszinre ke- 
rült és oly rohamosan terjed, hogy 
már 30 növendék jelentkezett a meg- 
nyitandó zeneiskolába való felvételre. 
Olyan fényes eredmény ez, amely az 
intézmény megalapozását feltétlenül 
biztosítja. Ez a zeneiskola székely 
anyavárosunkra még azzal az előny- 
nyel is bir, hogy nagyon sok vidéki 
tanulót fog ide vonzani a kiválóan 
elsőrendü középiskoláinkba. Hiszen 
a gondos szülők szivesebben oda 
adják gyermekeiket, ahol egyuttal 
mérsékelt tandij mellett, rendszeres 
zenei oktatásban is részesülhetnek. 
Ilyen hely egész Erdélyben eddig 
csak Kolozsvár és Marosvásárhely 
volt. 

– Elmentek. Az elmult 1920. 
évben Udvarhelyvármegyéből és Szé- 
kelyudvarhely városból — saját ké- 
résük alapján — repatriáltatott 104 
személy és család; Csikvármegyé- 
ből és Csikszeredából 208 személy 
és család; Háromszékvármegyéből s 
annak két városából Kézdivásárhely- 
és Sepsiszentgyörgyről 276 személy 
és család. Ha e statisztikai adatok- 
ból következtethetünk, világosan 
szembetünik, hogy a megértés utján 
hol és milyen mértékben dolgoztak .. 
—– Móius havában Székelyud- 

varhelyt 12 haláleset és 11 születés 
volt; házasságot pedig 13 pár kötött. 
— R református egyház es- 

télye. A róm. kath. főgimnázium és 
ref. kollegium estélye után, jenias 
hó 4-én togja megtartani a reformá- 
tus egyház is müsoros estélyét az 
elemi fiu- és leányiskola javára. Az 
estély, mely tánccal lesz összekötve, 
igen sikeresnek igérkezik, mert a 
legkiválóbb mükedvelők fogják elő- 
adni Guthi Soma ,„Házasodjunk" c. 
három felvonásos, rendkivül mulat- 
tató bohózatát, Vákár Vilmos kiváló 
müvész rendezésével és betanitásá- 
val, Rajta kivül közremüködnek még: 
Kovács Perzsike, Szabó Irénke, Ma- 
gyari Erzsike, Kassai Ilonka, Mécz 
Irma, Szász József, Rájk Gyula, 
Szőts Tibor, Csendőr Jenő, Fekete 
Endre, Felméri József, Vetési Imre, 
Szabó Ödön, Csép Gergely és Fel- 
méri Endre, továbbá 8-10 tán- 
cos pár. A zenét Kónya Jancsi 
zenekara szolgáltatja. 

– tMHalálozások. Sándor Jó- 
zsefné szül. Boros Rózália e hó 21-én 
éjféli 2 órakor 65 éves korában el- 
halt Zetelakán. 

sSzemerjai Dr Demeter Károly kör- 
orvos, a puritán egyszerüségben élt 
emberbarát, életének 81-ik évében, 

hosszas szenvedés után e hó 22-én 
reggel csendesen elhunyt Székely- 
udvarhelyt. Halálát egyetlen leánya : 
Demeter Juliska gyászolja. 

Herczegh Ferenc, egy derék, mun- 

kás ifju életét 27-ik évében, e hó 

23-án d. u. 4 órakor törte le a ke- 

gyetlen halál Székelyudvarhelyt. Te- 

metése igen nagy részvét mellett 

történt meg 25-én d. u. 4 órakor. 

Fényes gyászmenet volt. Vajda Fe- 

székelyderzsi cigány e hó 22-én Ja- 

számadásait? . .. 

renc ref. esperes telmette és Kónya 
Jancsi első zenekara kisérte nyugvó 
helyére. Koporsóját égőfáklyás fiuk 
és koszorut vivő leányok vették 
körül. 

Szentkovits Antalné szül. Vincze 
Zsuzsánna életének 74-, boldog házas- 
ságának 54-ik évében e hó 24-én 
elhunyt Székelyudvarhelyt. 

Id. Verestői Farkas csizmadiames- 
ter 78 éves korában e hó 27-én meg- 
halt Székelyudvarhelyt. 
– Molnárék bünügyét — mint 

értesülünk — folyó évi junius 11-én 
fogja tárgyalni a székelyudvarhelyi 
törvényszék. 

—– tLeforrázta Kozák Sámuel 

kab Irma egy és fél hónapos József 
nevü fiát. Kozákot letartóztatták. 
– R oőűros tenyészállatait 

Székelyudvarhely közbirtokossága 
vette kezelés alá - egyezség szerint. 
– R Royal mozgóba f. hó 

29. és 30. este 9 órakor veszi kez- 
detét: A tébolyda titka 3 részes rend- 
kivüli izgalmas gigászi bünügyi at- 
rakció 16 felvonásban. Fösz. Galaor 
a Maciste filmből. I. rész, május 29. 
és 30-án. A vérpad titka. II. rész. 
dJunius hó 1. és 2-án. Az őrült bi- 
rodalma. III. rész. Junius 5. és 6-án 
A világosság diadala. Kéretik a n. é. 
közönség a kitüzött időre megijelenni, [ 
hogy pontosan lehessen kezdeni 

e. e e. 

Közönségköréből 
Tek. Szerkesztő Ur ! 
Becses lapjának, a ,„Székely-Ud- 

varhely"-nek pünkösti számában „Egy 
kis számtani feladat" cimmel szabó 
Szabó József ur, az udvarhelyi sza- 
bőipartársulat elnöke, a deficittel dol- 
gozó iparosok megélhetésének meg- 
fejtésére 100 leu jutalmat tüzött ki. 
Nem akarok a jutalomdijra pá- 

lyázni. Nem vagyok matematikus. 
Azonban én laikus székely eszem- 

mel utána gondolva cikkiró ur szá- 
mitásának, arra a meggyőződésre ju- 
tottam, hogy e számitások körül va- 
lami titokzatosság van elrejtve. 

Ezt én, mint munkás igy gondo- 
lom, mert lehetséges-e az, hogy egy 
évben egy iparos 112 munka nap 
alatt egyedül dolgozva, 111 vásárba 
elkészülhessen és minden pár cipőn 
100 leu hasznot produkáljon s mégis 
17 ezer leu deficittel fejezze be évi 

Nem tudom elképzelni, hogyan 
lehet ennyi veszteség után évről- 
évre jó módban élni és vagyonban 
gyarapodni s házakat is vásárolni ? 
Ehhez minden iparosnak — kivétel 
nélkül — egy-egy amerikai nagy- 
mama szükséges.. 
Kedves cikkiró ur ! Ne fessük az 

ördögöt a falra ! . . 

Ön — ugy látszik - igen jó 
költségvetés készitő, amelyben benne 
rejlik a nagy veszteség, de nem 
hiányzik abból a nagy nyereség sem.. 

Felkérem tehát, sziveskedjék ezt a 

problemát megfejteni, amelyre én 

ezennel 200 leu jutalmat tüzök ki. 
Tisztelettel: Dobos Ferenc, 

cipészmunkás. 

* E rovat alatt helyet adunk minden 
közérdekü felszólalásnak, kizárólag a be- 
küldő felelősségére. Szerk. 

Szerkesztői üzenetek. 

Érdeklődő: M. D-ról, ki 1920. 
juniusában repatriáltatta magát, any- 
nyit sikerült megtudni, hogy jelen- 
leg valami miatt a zalaegerszegi tá- 
borban van internálva Tudomásunk 
szerint vissza akar jönni s ezért már 
jépéseket is tett. 

Mirdetmény. 
Az 1913. január 1-től 1915. de- 

cember 31-ig születettek ujraoltásra 
köteleztettek és 1921. május 31-én, 
junius 1-én d. e. 8-tól d. u. 2-ig fog- 
nak beoltatni a városi főorvosi hi- 
vatalla a Piata Regina Mária 
Batthány-tér 4. sz a. Akik ezen ren- 
deletnek meg nem felelnek, pénz- 
büntetéssel fognak sujtatni, illetőleg 
elő fogják őket vezetni. 

Odorhei, 1921. május 29-én. 

Dr Böőhimn, városi főorvos. 

Mirdetmény. 
Az 1918. január 1-től 1920 feb- 

ruár 21-ig született gyermekek ol- 
tásra kötelezettek és 1941. május 31- 
én és jun 1-én délelőtt 8-tól dél- 
után 2-ig fognak beoltatni a városi 
főorvosi hivatalnál Piactéren (Piata 
Regina Mária). 

Odorhei, 1921. május 28-án. 

Dr Böhrn, városi főorvos. 

Az odorheiui törvényszék. 
C. 635-1921. 

MHirdetménany. 

Az odorheiui törvényszék közhirré 
teszi, hogy özv. Bálint Andrásné sz. 
Kacsó Viktoria alsósófalvi lakos ré- 
széről az 1911. I. t.-c- 748. §-a alap- 
ján előterjesztett kérelem folytán a 
román hadsereg által 1916 évi szept. 
hó 29-én tuszként elvitt és az egyik 
bukaresti kórházban 1917. évi január 
hó 2. napján állitólag elhalt Bálint 
Sándor volt alsósófalvi lakos elha- 
lálozása iránt az eljárást a mai na- 
pon meginditotta és állitólag elhalt 
részére ügygondnokul Dr Vass La- 
jos ügyvéd, odorheiui lakost ren- 
delte ki. 

Felhivja a tszék Bálint Sándort és 
mindazokat, akiknek az ő életbenlé- 
téről tudomásuk van, hogy a biró- 
ságot vagy az ügygondnokot a Bá- 
lint Sándor életbenlétéről értesitsék, 
egyszersmind közüljék azokat az ada- 
tokat, amelyekből az ő életbenléte 
megállapitható, mert ellenkező eset- 
ben a biróság a jelen hirdetmény- 
nek a Gazeta Oficialában történt 
harmadszori beiktatását követő nap- 
tól számitott 3 hó eltelte után a ne- 
vezett elhalálozásának tényét a bizo- 
nyitás eredményéhez képesi megfogja 
állapitani. 

Odorheiu, 1921. évi március 29-én. 
Dr Glósz Miksa s. k. tszéki biró. 

A kiadmány hiteléül : 
Florián Mária s. hiv. tisztviselő. 

EÉEladó ház Székelyudvar- 
helyt, Kossuth- 

u. 40. sz. alatt, az udvaron egy ki- 
sebb ház eladó. Bővebb értesitést 
ad e lap kiadóhivatala. 

Fest és mázol, 
címtestést, fénye- 

k zést, régi butorok 
f- űzleti portállok 

felujitását stb. pomtosan 
teljesiti ZETZNVANN 
és IEUGK Székelyud- 
varhelyt, Nossmth-utca 

11. szám. 
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733 Odorhei r. t. város tanácsától. 

I3 Fályázati hirdetmény. 
Odorhei r. t. város tanácsa, mint 

1. foku iparhatóság pályázatot hirdet 
a város harmadik munkakerületében 
áthelyezés folytán megüresedett ké- 

Legszebb, legdivatoa- ményseprői állásra. * ron kapható — sabb, legolcsóbb, Felhivja mindazokat, kik ezen ál- kicsinyben és nagyban ! Iert a legjebb lást elnyerni ohajtják, hogy képesi- BALÁZSKÁROLY női, férfi és gyermekcipök hense oddigi, szolgálataikat és a kéményseprési ipar gyakorlása tár- butorraktárában 
elk várog 

Székelyudvarhelyt, gyában alkotott városi szabályren- Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 27. rpád-utea 7. sz. a delet 3. §-ában megkivánt egyéb 
UNGA JÓZSEPNÉKL kellékeket igazoló okmányokkal fel- 99 szerelt pályázati kérvényeiket az ipar- „D 9 l N FOR M kaphatók. hatósághoz legkésőbb folyó év má- 

esmza 

yomra ellen oétkezik, 
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Ha Szejkéne nem étkezik ! 
Gyógyszerészné vendéglős, 
Nagyszerüen süt és főz. 

illatos bőr- és vászoncipő fehéritő 
a legjobb! Békeminőség! Vigyáz- 

zunk a névre! 

Mindennemüű butor a 
legegyszerübbtől a 
legfinomabb hivite- 
lig állandóan raktá- 

Gyógyszerész a bérlője, 
Győgyitó a fürdője. 
Vendéglátó Ágh János, 
Csupa sziv és jóságos. 

Étel, ital kitünő; 
Oh beh áldott jó fürdő! 

Ha előjött köszvénye, 

Költözzék a sSzejkés-re! 
Ne menjen más fürdőre : 
Meggyógyul itt őszire!... 
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Videki megrendelése- jus hó 31-ig adják be, a később smz : fertőtlenitőszer a legtökéletesebb ! pontosan teljesit. érkező kérvények figyelembe nem é Az odorheiui törvényszéktől 
vétetnek 

e 

Odorhei r. t. város tanácságak 1921. 
C. 235]2 Htedetmén, : EÁNCA C E T A T E A ODORHEI! március hó 23-án tartott üléséből. Eőintézet BEASSÓ, BUHKAREST. 2-2 Városi tanács. 
Az odorheiui törvényszék köz- 

hirré teszi, hogy Károly Károlyné sz. Elfogad átutalásokat bárhova Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- gs állandó Kacsó Zsuzsánna alsósófalvi lakos gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi Téli-ny Ori alkatlma- részéről az 1911. I. t-c. 748. §-a és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált Vidéki megbiz- zásra egy jóravaló embert szol- alapján előterjesztett kérelem folytán, 1 ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a cának azonnal felveszünk. Cim e Eukovinában Kirlibaba és Lajosfalva bankhelyiségben - l fap kiadóhivatalában, Kossuth-utca között az oroszokkal vivott ütköze- 
tek egyikében 1915. év január 15-én nag menn isé a merövetek ér- több golyótól találva, állitólag elesett (alaebal kertek ng álass zploszn 1. m: 0 For ai tásoka t Kacsó Károly volt alsósófalvi lakos 
elhalálozása tényének megállapitása em. széles 100, 1560, 160 leutól feljebb. Jó nyári magyoar, német és román nyelore iránt az eljárást mai napon megin- szövetek 28 leutól feljebb. Nagymennyiségü ágy-és elvállalunk. Kérbények fogalma- ditotta és az állitólag elhalt részére asztalmemüek, zefirek, vásznak, kretonok, harisnyák, zásátszinténeháromnyelvenmér- iigygondnokul Dr Borosnyai Pál ügy- zsebkendők, cérnák stb. Kitünő minőségü fehér cipő- sékelt dijazásért eszközöljük. Szives- véd, odorheiui lakost rendelte kit. ásznak. Egyszeri vásárlással bárki meggyőződ- ségből felvilágositásaal szolgála,özé- 

. .. z 

k ly- 

életbenlétéről tudomásuk van, hogy Székelyudvarhely, Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 25. Ferdinand (Kossuth-u.) 31. sz. a biróságot vagy az ügygondnokot a K k k s 
— Kacsó Károly életbenlétéről értesit- Ta - sék, egyszeremirnd közöljék azokat eres edő ? zövetkezetek, Fatelep ek P t es e a 0 á n y O 1 az adatokat, amelyekből az ő élet- és Fogyasztók figyelmébe s legszebben benléte megállapitható, mert ellen- 

fest és tisztit kező esetben a biróság a jelen hir- ajánljuk, hogy nagybani üzletünket Odorhei (Székelyudvarhely) selyem, bársony, férfi és női detménynek a Gazeta Oficialában Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-utca) 56. sz. alatt megnyitottuk, ahol ruhákat, végárukat, háziszőt- történt harmadszori beiktatását kö- 
tes posztókat vető naptól számitott 3 hó letelte bas, fűszer, gyarmat- és szövetáruk, sSsunáB aNDOR után a nevezett elhalálozásának té- kitünö falborok, továbbá gyermek- és férticipők a legolcsóbb 

31. 

zo 

za! 

ber nyét a bizonyítás eredményéhez ké- napi árakon kaphatók. Tisztelettel: BANCA CETATEA. s8 ögaáak ass.a ors pest meg fogja állapitani. 
itth ) 

Gyüjtőde: 
Szentkovits János utóda cég 
Székelyudvarhely, Batthyány-tér 4. 

„OTTILIA".se 
sósborszesz minden eddigit 
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Odorheiu, 1021. március hó. 7. memezmasazezeeszememzee Dr Glósz Miksa s. k. tszéki biró. 

onn Artá me, MINDEN VASÁRNAP 
s igy ma és ecsütörtököm este 8 órától kezdve 
izletes flekkem, cigánypecsenye és borju- 

z kékitőviz 
Apolló a háziasszo- ( pörkölt elsőrendü zeme és kellő világitás mel- : nyok öröme! lett a Fernengel-féle sSősrüsznő vendéglő 
öz el0 og ept KERTHELYISÉGÉBEN 
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.
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Mirdetmény. A fürdő — péntek kivételével - mindennap nyitva a H lövétei csoportbirtokosság, kőz- S van. - Allandóan kaphatók mideg és me- BARKÓCZVY-féle KERTHELYISÉG. 6i birtokosság és a község vadászati le leg ételek, cukrászsütemény, fagylalt, jeges- kitünő sör és borok, jó házi 
ozvs elen d z ázárl kávé, bor, sör, likör, konyak, pezsgő és minden- a ételek. Állandó zenekar. Pon- kek e nyilvános árverésen 3 évre haszon- ja féle hűsitő italok Elsőrendü kuglipálya, tos és szolid kiszolgálás. Va- előb bérbe adatik. Árverési feltételek a billiárd, domimnó és sakk áll a m. t. kö- sár- és ünnepnapokon délután tázá kizői irodában megtekinthetők. Ki- zönség rendelkezésére. —= Olcsó árak, szolid, há- is elsőrendü cigányzene A n. má kiáltási ár 100-100 leunt. zias és pontos kiszolgálás ! é. közönség szives látogatását k d Lövéte, 1921. májos ihály Szives pártfogást kér Nagy Bibert, bérlő. kéri CSÉCSI NAGY lózser ne 
3- kiző. auanams..es............ vendéglős. s 
Cenurat: Cornel Sirca Nyomtatta Ifj. Betegh és Z. Székely könyvnyomtató- és könyvkötő-intézete Székelyudvarhely ő


